

多彩“开学第一课” 开启新学期征程

记者 张力

开学一周以来,“开学第一课”成为乐山很多学校的必修课。根据乐山市教育局要求,开学后,各地各校要充分利用“开学第一课”、主题班会,结合实际开展心理健康、预防传染病、消防安全、交通安全、防灾减灾、治安防范、集体活动安全、防欺凌、森林草原防火等安全知识宣传教育,不断增强学生的安全防范意识和安全行为能力。

记者采访获悉,市中区城区学校在按要求开展“开学安全第一课”的同时,还结合学校学生实际情况,分年级、分班级呈现丰富多彩的“开学第一课”,营造浓厚的开学氛围,让同学们怀揣着对新学期的憧憬,以崭新的面貌、饱满的热情开启新学期征程。

开学安全第一课 根植学生安全意识

校园的安全稳定是学校各项工作开展的前提。在乐山市新建小学“开学安全第一课”主题班会中,该校各班主任结合本班实际情况,通过PPT展示、播放视频、图片讲解等方式,对学生进行心理健康、预防传染病、消防安全、防欺凌等安全知识的宣传教育,将安全意识根植于同学们心中。

各班主任还向同学们提出新学期要求,做一名讲文明、守秩序、懂礼貌、爱卫生的好少年,在生活中养成良好的行为习惯,学会保护自己。同时,各班还组织观看了以森林草原防火为主题的“开学第一课”视频,增强同学们森林防火的安全意识。

在乐山市嘉州学校,该校围绕森林防火与消防安全、交通出行、校园安全、防电

信诈骗、防震安全、食品安全、防溺水等内容开展“开学第一课”。乐山市徐家扁小学各班级“开学第一课”从文明养成教育、交通安全文明教育、静雅校园等方面对学生进行教育,进一步筑牢学生文明、安全思想。

乐山市实验小学大部分班级也围绕交通安全要牢记、关注森林防火、防溺水安全、严防传染病、防校园欺凌、消防安全记心中、防拥挤踩踏、心理健康多关注、防电信诈骗、学生仪容仪表要求等主题内容,对学生进行引导教育,帮助学生健康成长。乐山市县街小学还通过回顾寒假生活、积极调整情绪、新学期新计划、好习惯养成、交通安全、校园安全、饮食卫生安全等方面,进行收心、安全主题“开学第一课”,引导学生以饱满的精神迎接新学期。

唤醒心灵的成长 绽放青春的光彩

“人生就像一场拳击赛,你不站起来,就永远不知道自己有多强……”在乐山一中高2025届24班上,班主任从两部热播电影《热辣滚烫》《飞驰人生》入手,为同学们生动地诠释了电影中的人生道理。

“新学期新希望,我们每个人都应该努力创造属于自己的‘飞驰人生’。”班会最后,班主任指导同学们根据实际情况制定了属于自己的学习计划,并希望大家能合理运用时间,巧妙用好时间,如雨后春笋般无声地拔节成长。

“龙行龘龘新学期,前程鹏程今胜昔”,乐山一中以此为主题,分班级围绕学生的青春期教育、人生规划、安全教育、森林草原防火等主题开展“开学第一课”,期间同学们认真准备,积极参与,课堂中生动的视频展示,让大家直观感受到故事、案例带来的启示,也让大家更加珍惜生命、尊重自我、理解他人,而关于人生态度的启示,让同学们执着追求梦想,不惧困难挑战,绽放青春的光彩。



同学们上好“开学第一课”

乐山一中 供图

融合“龙”文化 龙马精神启新程

金龙昂首唤春归,万象更新启新程。今年是甲辰龙年,乐山市通江小学融合“龙”元素,分为“龙行龘龘续中华”“生龙活虎谈心理”“龙马精神说安全”“龙飞凤舞论文明”“龙啸寰宇启新篇”等篇章,为同学们上了别开生面的“开学第一课”。

期间,同学们学习许多优秀的传统文化,了解“龙”是中华民族重要的精神象征和文化符号,增强了文化自信;学习调节情绪的方法,以及怎样应对学习生活中的困难与挫折;学习礼仪常识和日常行为规范,让文明之花开满校园,礼仪之美传遍身边……同学们满怀期待,共同开启新学期的幸福之旅。

龙腾启新岁,乘势谱新篇。乐山市实验小学三年級各班结合班级特色,引入龙年元素,将中华优秀传统文化融入“开学第一课”,开展充满趣味性的活动,师生们一起玩转龙年,体

验喜悦,收获祝福,“龙”图大展。该校二年级部分班级还通过视频短片了解龙的象征意义和特质、解读龙年贺岁大片、结合龙年心愿为新学期赋能等,培养学生的目标意识,增强学生实现心愿的信心和勇气,引导同学们以昂扬的姿态,知行向上,龙马精神,不负年华。

此外,2月26日晚,省教育厅精心制作的《2024四川省中小学春季“开学第一课”》播出,其以“寻文化根脉 展科创未来”为主题,邀请到院士、教授、工程师、研究员等专家,与全省中小学生共上一堂主题鲜明、富有特色、生动有趣的“第一课”,鼓舞广大青少年博学笃行,投身强国建设、民族复兴的新征程。乐师附小各班利用班级群组织学生家长在家收看,引导家长和孩子一起面对新学期的挑战,帮助家长和孩子从“寒假模式”顺利切换到“开学模式”,从容自信地去迎接新学期。

区县动态

高考体检工作启动 考生这些方面要注意

本报讯(记者 张力)2月27日,乐山市教育考试院组织召开全市2024年普通高考体检工作培训会,这意味着我市普通高考体检工作全面启动。记者获悉,乐山市2024年高考体检工作于3月1日开始,乐山各县(市、区)将根据实际,按照“一地一策”“一校一策”的原则,或采取“医院集中体检”模式,或采取“送检到校”模式,确保高考体检平安、顺利、健康。

根据高考体检时间安排,乐山市中心城区学校将于3月7日起,主要以“医院集中体检”模式展开高考体检工作。高考体检是高考工作的重要组成部分,报考高校的所有考生均应按各县(市、区)招考机构公布的时间及相关要求准时参检。那么,高考体检考生有哪些注意事项呢?对此,乐山市教育考试院给予以下体检温馨提示。

据了解,在体检前一天,考生尽量清淡饮食,保持良好的睡眠;参检前规范佩戴口罩,参检期间不得损坏手环条码。考生参加采血化验时必须空腹,不得进食,以免影响体检结果;胸部照片(DR)时须穿纯棉上衣,衣服上不能有任何金属,不佩戴首饰;

检查视力时,不得配戴隐形眼镜。

体检期间,考生应如实填写上报既往病史,凡隐瞒既往病史中属《指导意见》规定为不能录取的疾病以及有影响健康和学习其他疾病者,以及对有代检等舞弊行为的考生,取消考试资格,已入学者取消入学资格。

考生对体检结果有异议的,应立即向县(市、区)招考机构或主检医师反映,不得直接与体检医生纠缠,避免影响工作,体检结束后,考生不得离开体检场所。体检结束后,考生可关注“考生咨询平台”微信公众号进行电子签名及查询个人体检情况。

同时,乐山市教育考试院工作人员特别提醒,考生在体检过程中要服从工作人员安排,不得代检,如有违者,立即停检,并记入考生诚信档案。

另据了解,乐山各地招考委除了抓好体检准备和关键环节外,还将抓好温馨服务,加强对考生的人文关怀,体检场所为考生提供热水、休息室等全方位的服务,确保高考体检有温度;进一步强化体检场所安全管理,做好应急处置准备,强化医务人员责任意识,确保高考体检安全。

加强宣传教育 夯实森林防火安全线

本报讯(代小兰 记者 张力)2月28日,由市中区人民政府、乐山市教育局主办的市中区2024年春季学期“开学第一课 森林防火”主题教育活动启动仪式在乐山市嘉州学校举行。区属部分中小学校长、乐山市嘉州学校全体师生参与。

仪式上,乐山市嘉州学校三年级学生进行了开场儿歌表演《森林防火“拍手歌”》;乐山艺术实验学校教师唐寅执教微课《火险预警小卫士》,通过猜谜语、看视频、识别防火标识等多种方式引导学生认清森林防火“十不要”,再次将“森林防火,人人有责”的绿色理念根植于心。

乐山市嘉州学校负责人作了《让绿色拥抱大地 让火灾远离森林草原》主题报告,提醒同学们森林草原在人类文明中维系着全球生命安全、生态安全,并表示学校

将积极通过小手拉大手、参加公益活动等方式,扩大宣传引导,增强师生家长的环保意识和防灾减灾意识,共同保护好人类的家园。

启动仪式结束后,所有参会人员参与森林防火承诺墙上签名。森林在人类生产生活中起着重要作用,活动要求全区各级各类学校要坚持“人民至上,生命至上”理念,加强森林防火知识的宣传教育,增强师生森林防火意识,爱护森林,牢牢夯实森林防火安全线。

接下来,全区各中小学校将以本次启动仪式为契机,紧紧围绕“森林防火 人人有责”主题教育活动,号召师生学习森林防火相关知识,通过“小手拉大手”的方式,增强全民的森林草原防火意识,提升社会面整体的森林草原火灾防控水平。

键为职中: 百日誓师 为梦而战



现场宣誓

键为职中 供图

本报讯(记者 张波)十年寒窗,不负光阴,迎风亮剑,决胜百日。2月28日,键为职业高级中学在学校演艺大厅举行2024年高考百日誓师大会。全校师生共同参与了此次大会,浓浓的誓师氛围点燃了同学们砥砺奋进的激情,激发了同学们决战高考的雄心。

学校党总支副书记、校长夏明春致辞,他鼓励高三学生科学备考、提高效率、讲求方法,保持节奏、查漏补缺、夯实基础,抓住重点、突破难点,争分夺秒、全心投入;他希望

全体高三老师在接下来的百日里,以最饱满的热情、最严谨的态度、最专业的教学、最有爱的陪伴,全力以赴为同学们提供最有力的支持和帮助。

青春誓言环绕,青春使命光荣,全体高三学子宣誓,为自己加油,为明天憧憬,不负岁月,不负青春。

本次大会吹响了2024年高考冲锋的号角,全体高三师生一定会齐心协力,变决心为信心,变誓词为行动,乘风破浪,决战高考,奋战百日,赓续辉煌。

乐山五中: 调研明方向 指导促提升

本报讯(曹源)2月29日,市中区教师发展中心刘正洪主任率中教各学科教研员走进乐山五中斑竹湾校区,采取推门听课、评课议课、学科座谈、集中反馈等形式对学校九年级教学工作进行了全方位、多维度、深层次调研指导。

各教研员在校行政班子成员和学科教研组长陪同下,深入课堂,聆听并认真记录授课老师教学每一环节,近距离考察教师课堂教学方法、教学效果和教学能力。授课教师各施所能,采取现代化信息技术与学科融合的教学手段,巧妙创设课堂情境,激发学生学习兴趣,充分展现了各

学科的教学风采。课后,各教研员对标中考悉心评课,从教学理念、教学设计、课堂效率、作业布置、学科能力和素养的达成等方面,给予了精准指导,让各学科老师进一步明确方向,增强信心。

刘正洪肯定了学校细致管理下的新学期气象,要求学校牢固树立管理的和谐意识、信心意识、质量意识、常规意识及针对初三教学的基础意识、中考意识、得分意识、分层要求意识,强调中考命题研究的重要性,并对学校今年中考充满信心、寄予厚望。

教育培训事业部总监:黄培
新闻热线:13308138586
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快递

乐山市实验幼儿园

专家把脉明思路 砥砺前行创示范

本报讯(林雨)2月29日下午,乐山市实验幼儿园文星分园特邀乐山市教育局基教科幼教专干毛霞、乐山市教科所幼教教研员戈文丽、区教师发展中心幼教教研室主任杨俊霞开展指导工作。

专家组一行在园领导陪同下,通过对园所环境、整体布局、设施设备、幼儿户外场地、班级区域创设等多方面进行了全面细致的查看,并现场“把脉问诊”开出“良方”。

三位专家对照《四川省示范性幼儿园遴选标准》有关评价细则及要点,针对园所情况,对办园条件、内部管理、队伍建设等进行细心指导。并基于园本“星生长”课程实施情况做分析和解读,进一步明确了课程的方向、架构与路径。

乐山市草堂高中

点燃激情 奋战高考

本报讯(记者 张力)2月26日,乐山市草堂高中2024届“点燃激情 赢在高考”百日冲刺动员暨励志演讲大会举行。该校高2024届全体师生激情满怀,以龙腾虎跃的拼搏精神,吹响逐梦高考的号角。

活动中,该校特邀国家高级青少年成长导师陈国明,为同学们带来“点燃激情 赢在高考”主题励志演讲。在两个多小时的演讲中,陈国明叮嘱同学们以积极的心态应对高考,并在互动中让同学们为自己点赞,为同伴点赞,感恩父母的辛勤养育,感恩老师的教导培养。“大声说出你的梦”环节将活动推向高潮,同学们踊跃奔上讲台大声喊出自己的梦想,全体师生高呼“高考加油,草堂必胜”,接着,高2024届全体师生举起右手,进行了高考百日宣誓。

乐山市外国语小学

专题讲座 谱写教育新篇章

本报讯(周盛莉)近日,乐山市外国语小学组织全体科学组老师开展了基于素养提升的培训活动。活动邀请电子科技大学附属小学的汪凌老师、张子红老师,围绕“守正创新,建设高质量科学课堂”做专题讲座。

教师专业素养是教师专业发展的核心竞争力和学校发展的不竭动力。乐山市外国语小学科学组将持续提高自身专业素养,继续深度挖掘STEM教育的价值,培养学生的“思考、解决问题和创新”的能力,共同谱写小学科学教育新篇章。

乐山日报 教育周刊
市教育局 市教育基金会协办
募捐电话:2434803 2446067

- 四川省乐山第一中学校 电话:2605588
- 乐山立德高级中学 电话:2156111
- 乐山市第二中学 电话:2127922
- 乐山市草堂高级中学 电话:2134369
- 乐山一职中 电话:2193627
- 乐山市特殊教育学校 电话:2560886
- 乐山市实验幼儿园 电话:2603076
- 乐山市机关幼儿园 电话:2130539
- 乐山外国语学校 电话:2182000
- 乐山市外国语小学 电话:2182166
- 乐山市实验小学 电话:2446626
- 乐山市城北幼儿园 电话:2422312
- 乐山市第五中学 电话:2131681
- 乐山市第七中学 电话:2602766
- 乐山市更生学校 电话:2501356